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Мср Ми ли ца В. Ћу ко вић

„ПО СЛАН СТВО“ ЛЕ ТО ПИ СА МА ТИ ЦЕ СРП СКЕ  
У СО ФИ ЈИ И РИ МУ: ПИ СМА ЈО ВА НА ДУ ЧИ ЋА  

ТИ ХО МИ РУ ОСТО ЈИ ЋУ

У ра ду су при ре ђе на и про ко мен та ри са на пи сма и до пи сни це 
ко је је Јо ван Ду чић по слао Ти хо ми ру Осто ји ћу, у пе ри о ду од 1903. 
до 1914. го ди не, из Швај цар ске, Бу гар ске, Грч ке и Ита ли је. Ова 
пи сма и до пи сни це, ко ји се чу ва ју у Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це 
срп ске, пру жа ју по дат ке о ле пом, не по му ће ном, ду го го ди шњем 
при ја тељ ству из ме ђу Јо ва на Ду чи ћа и Ти хо ми ра Осто ји ћа, она са-
др же ре ле вант не и за ни мљи ве Ду чи ће ве ау то по е тич ке ис ка зе, а 
ви ше од све га, ова пи сма и до пи сни це све до чан ство су тру да, енер-
ги је и по све ће но сти ко ји ма је Ду чић при сту пио са рад њи на Ле то
пи су Ма ти це срп ске у вре ме уре ђи ва ња Ти хо ми ра Осто ји ћа, ка да 
је Ду чић био го то во спољ ни члан ре дак ци је овог ча со пи са.

Кључ не ре чи: Јо ван Ду чић, Ти хо мир Осто јић, пи сма, Ле то пис 
Ма ти це срп ске.

Срп ски пе сник, про зни пи сац, есе ји ста, пу то пи сац, је дан од по кре та ча 
(1896), а по том члан ре дак циј ског од бо ра (1898) и уред ник (1899) мо стар ског 
књи жев ног ча со пи са Зо ра, са рад ник, по том уред ник кул тур не хро ни ке (1908) 
у По ли ти ци, до пи сни (1924), за тим и ре дов ни (1931) члан Срп ске кра љев ске 
ака де ми је (да на шње Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти)1, Јо ван Ду чић 
оства рио је бо га ту ди пло мат ску ка ри је ру. Ка ко за па жа при ре ђи вач Ди пло
мат ских спи са Јо ва на Ду чи ћа, Ми ла дин Ми ло ше вић „Јо ван Ду чић био је у 
ди пло ма ти ји 31 го ди ну, 1910–1941. (...) Слу жбо вао је у де вет др жа ва у ко ји ма 

1 Ка ко на во ди Иван Не гри шо рац, Јо ван Ду чић „За до пи сног чла на СКА иза бран је 
18. фе бру а ра 1924, а тих да на га је лон дон ски ПЕН иза брао за по ча сног чла на за Ср би ју. (...) 
За ре дов ног чла на СКА иза бран је 16. фе бру а ра 1931.“ Ви де ти: И. Не гри шо рац, „Ду чић, 
Јо ван“, у: Срп ски би о граф ски реч ник, књ. 3, Д‒З, глав ни уред ник Че до мир По пов, уред ни ци 
Зла та Бо јо вић и др., Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 2007, стр. 462‒463.
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је био у три на ест ми си ја. Био је шеф ми си је у шест др жа ва. (...) Пр ви је у исто-
ри ји ју го сло вен ске ди пло ма ти је име но ван у зва ње ам ба са до ра, чи ме му је 
ука за но по ве ре ње и част и као ве ли ком пи сцу и као успе шном ди пло ма ти. 
Це ло куп на ње го ва ди пло мат ска ка ри је ра ве за на је за рад у ми си ја ма у ино-
стран ству.“2 Сво ју ди пло мат ску ка ри је ру, ко ја је под ра зу ме ва ла рад у „...Со-
фи ји, Ри му, Ати ни, Ма дри ду, по но во Ати ни, Же не ви, Ка и ру, Бу дим пе шти, 
по но во у Ри му, Бу ку ре шту на кра ју опет у Ма дри ду...“3, од но сно на пре до-
ва ње у зва њи ма „...од пи са ра по слан ства пре ко се кре та ра, са вет ни ка, ге не рал-
ног кон зу ла, от прав ни ка по сло ва, по сла ни ка до ам ба са до ра, пр вог са тим 
зва њем у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји“ (ИСТО), Јо ван Ду чић за по чео је, кра љев-
ским ука зом од 10. ма ја 1910. го ди не, „...као пи сар пр ве кла се (пре ско чив ши 
зва ње пи са ра III и II кла се) Срп ског кра љев ског по слан ства у Со фи ји“ (ИСТО: 
9). На кон бо рав ка и ра да у глав ном гра ду Бу гар ске, Јо ван Ду чић „...кра љев-
ским ука зом од 29. ју на 1912. уна пре ђен [је] у зва ње се кре та ра V кла се По слан-
ства КС у Ри му“ (ИСТО: 10), при че му „У Рим је сти гао по чет ком ав гу ста 
1912. го ди не у пред ве чер је Пр вог бал кан ског ра та и од мах се ан га жу је на 
за до би ја њу ита ли јан ске јав но сти да при хва ти чи ње ни цу да је рат про тив 
Тур ске је ди ни из лаз из кри зе. Тај ње гов рад на ро чи то се ма ни фе сто вао пи-
са њем у ита ли јан ском ли сту ʼТри бу на ,̓ о че му је ок то бра 1912. из ве стио 
свог при ја те ља Ј. Јо ва но ви ћа, на чел ни ка МИД-а“ (ИСТО).4

У Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це срп ске на ла зи се шест пи са ма и шест 
до пи сни ца ко је је Јо ван Ду чић по слао Ти хо ми ру Осто ји ћу, у пе ри о ду од 
1903. до 1914. го ди не, из Швај цар ске, Ита ли је, Грч ке и Бу гар ске. Са из у зет-
ком пр вог пи сма, из 1903. го ди не, ко је је би ло ин тим не при ро де, са чу ва на 
пи сма и до пи сни це Јо ва на Ду чи ћа ма хом су ве за на за пе ри од у ко јем је Јо ван 
Ду чић оба вљао функ ци ју пи са ра Срп ског кра љев ског по слан ства у Со фи ји, 

2 Ми ла дин Ми ло ше вић, „Срп ски пи сци у ди пло ма ти ји Кра ље ви не Ср би је и Кра ље-
ви не Ју го сла ви је“, у: Два ве ка мо дер не срп ске ди пло ма ти је, ур. Че до мир По пов, Дра го љуб 
Р. Жи во ји но вић и Сло бо дан Г. Мар ко вић, Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, Бе о град, 2015, 
стр. 198‒199.

3 Ми ла дин Ми ло ше вић, [Предговор], у: Јо ван Ду чић, Ди пло мат ски спи си, при ре дио, 
пред го вор и ко мен та ре на пи сао Ми ла дин Ми ло ше вић, Про све та, Бе о град, 1991, стр. 26.

4 Иван Не гри шо рац, у Срп ском би о граф ском реч ни ку, у све га не ко ли ко ре че ни ца 
пре ци зно ре зи ми ра раз гра на ту ди пло мат ску ак тив ност Јо ва на Ду чи ћа у Со фи ји и Ри му 
„Кра ље вим ука зом од 10. ма ја 1910, као пи сар пр ве кла се (пре ско чив ши зва ње пи са ра тре-
ће и дру ге кла се) и по сле крат ког ра да у Ца ри гра ду, по ста вљен је у срп ско по слан ство у 
Со фи ји. Из Со фи је се, прем да ни ског зва ња, а по су ге сти ји по сла ни ка Све ти сла ва Си ми ћа, 
ја вио пи смом ми ни стру Ми ло ва ну Ми ло ва но ви ћу са по дроб ном ана ли зом ка рак те ра и по-
ли тич ких ста во ва бу гар ског кра ља Фер ди нан да. Кра ље вим ука зом од 29. ју на 1912. по ста-
вљен је за се кре та ра пе те кла се Срп ског кра љев ског по слан ства у Ри му, где је у то вре ме 
от прав ник по сло ва, а ка сни је и по сла ник био Љу бо мир Ми ха и ло вић. Ду чић је раз вио ја ку 
про па ганд ну ак тив ност, об ја вљу ју ћи тек сто ве и да ју ћи ин тер вјуе у ита ли јан ској штам пи, 
а све са ци љем да се јав но сти об ја сни нео п ход ност ра та са Тур ском.“ Ви де ти: И. Не гри шо рац, 
„Ду чић, Јо ван“, у: Срп ски би о граф ски реч ник, књ. 3, Д‒З, глав ни уред ник Че до мир По пов, 
уред ни ци Зла та Бо јо вић и др., Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 2007, стр. 462.
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од но сно се кре та ра по слан ства Кра ље ви не Ју го сла ви је у Ри му, а Ти хо мир 
Осто јић функ ци ју се кре та ра Ма ти це срп ске и уред ни ка Ле то пи са Ма ти це 
срп ске, да кле за пе ри од од 1912. до 1914. го ди не, а у свим овим пи сми ма и 
до пи сни ца ма сре ди шња и нај ва жни ја те ма при ја тељ ског до пи си ва ња је Ле
то пис Ма ти це срп ске. По оби му и бро ју не ве ли ка, пи сма Јо ва на Ду чи ћа 
Ти хо ми ру Осто ји ћу из у зет но су дра го це на, са не ко ли ко аспе ка та: књи жев-
но и сто риј ског (ова пи сма све до че у ко јој је ме ри и на ко ји на чин Јо ван Ду чић 
био ве зан за Ле то пис Ма ти це срп ске, чи ме је, ујед но, пру же на мо гућ ност 
да се ис пра ве или пре ци зи ра ју не ке од ра ни је из не тих тврд њи, о са рад њи 
Јо ва на Ду чи ћа у Ле то пи су Ма ти це срп ске, у вре ме ка да је овај ча со пис 
уре ђи вао Ти хо мир Осто јић), ау то по е тич ког (у пи сми ма се мо гу на ћи из ја ве 
Јо ва на Ду чи ћа о ње го вом од но су пре ма пре пе ви ма и пре во ди ма, или о на чи-
ну на ко ји је овај књи жев ник пи сао), као и са аспек та раз у ме ва ња ка рак те ра 
Јо ва на Ду чи ћа (из ових пи са ма и до пи сни ца мо гу се ре кон стру и са ти кон-
ту ре пор тре та Јо ва на Ду чи ћа као при ја те ља, али и као са рад ни ка ча со пи са).

И по ред ре дов ног пи са ња и сла ња ме сеч них из ве шта ја Ми ни стар ству 
ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је, Јо ван Ду чић, то ком бо рав ка у Со фи ји 
и Ри му, не за по ста вља ни књи жев ност. Та ко, ка ко са зна је мо из са чу ва них 
пи са ма и до пи сни ца упу ће них Ти хо ми ру Осто ји ћу, Јо ван Ду чић ука зу је се 
као не ко ко ре дов но чи та срп ске ча со пи се (кон крет но, Ле то пис Ма ти це 
срп ске), не ко ко ко мен та ри ше умет нич ку вред ност об ја вље них при ло га, 
не ко ко пред ла же са рад ни ке или се чу ди због за сту пље но сти пи са ца ко је не 
сма тра та лен то ва ни ма: „За што у овој све сци не ма Вељ ка Пе тро ви ћа и Ва се 
Ста ји ћа? Про ка Јов кић ни је за Ле то пис. Обра ти се Ћи пи ку (Бе о град).“ (РОМС, 
инв. бр. 4. 916). Указује се као не ко ко уве ра ва срп ске пи сце са ко ли ко се по-
све ће но сти, од го вор но сти и љу ба ви пре ма срп ској књи жев но сти Ти хо мир Осто-
јић при хва тио ме ста уред ни ка Ле то пи са Ма ти це срп ске. Бележи: „Ја сам 
оно мад у Бе о гра ду го во рио с мно гим мла ђим до брим при ја те љи ма да тре-
ба да Ле то пис сма тра ју сво јом ства ри јер знам ко ли ко ње гов уред ник ста вља 
у ње га ам би ци је, па три о ти зма и су је те“ (РОМС, инв. бр. 4. 919), или „Ја сам 
ре шен да ти бу дем од ко ри сти на Ле то пи су. На дам се да ћу не ке при ја те ље 
за до би ти да узму Ле то пис као сво је лич но пи та ње и оба ве зу“ (РОМС, инв. 
бр. 4. 912), чи ме је Јо ван Ду чић, пре ма за па жа њи ма Ми ли во ја Не ни на, за у зео 
го то во по зи ци ју спољ ног чла на ре дак ци је Ле то пи са Ма ти це срп ске: „Он је 
го то во члан ре дак ци је (исти на, спољ ни!); он аги ту је, ор га ни зу је, при ку пља 
са рад ни ке. Тра жи од пи са ца да ша љу при ло ге Ти хо ми ру Осто ји ћу – уве ра-
ва ју ћи их са ко ли ко је енер ги је и Осто јић при сту пио том уред нич ком по слу.“5 
За раз ли ку од Про ке Јов ки ћа, ко јег Јо ван Ду чић ни је це нио и о чи јем је ства-
ра ла штву из ре као не дво сми сле но не га ти ван и из ра зи то су ров суд, од ре ђу јући 
Јов ки ћа као пи сца ко ме уоп ште ни је ме сто у Ле то пи су Ма ти це срп ске, до тле 
је, с дру ге стра не, Јо ван Ду чић за слу жан за уво ђе ње То до ра Ма ној ло ви ћа у 

5 Ви де ти: Ми ли вој Не нин, Пи сма Јо ва на Ду чи ћа Ти хо ми ру Осто ји ћу, у: Сви мо ји ба
нат ски пи сци: при ка зе и при ка зи, Ба нат ски кул тур ни цен тар, Но во Ми ло ше во, 2016, стр. 83.
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срп ску књи жев ност. Пре по знав ши књи жев но кри тич ки дар То до ра Ма ној-
ло ви ћа, Ду чић је пре по ру чио овог ау то ра Ти хо ми ру Осто ји ћу, сâм је Ма ној-
ло ви ћу ис пла тио хо но рар (тек ка сни је узев ши но вац од Ти хо ми ра Осто ји ћа), 
про пра тив ши и об ја вљи ва ње Ма ној ло ви ће вог тек ста у Ле то пи су Ма ти це 
срп ске: „Јо ван Ду чић је био тај ко ји је на ру чио тек сто ве од То до ра Ма ној ло-
ви ћа, иа ко овај пре то га ни је имао об ја вљен ни је дан кри тич ки текст на срп-
ском је зи ку! Уи сти ну се по на шао као спољ ни члан ре дак ци је, али и мно го 
ви ше од то га. Не са мо што је Ма ној ло ви ће ве тек сто ве ис пра тио; већ је по сао 
уред ни ка до вео до кра ја. На и ме, из свог џе па (све то зна мо из ових пи са ма!) 
дао је хо но рар То до ру Ма ној ло ви ћу – овај је пу то вао у На пуљ и био му је 
ва жан сва ки ди нар. (Тек по сле је Ду чић од Ти хо ми ра Осто ји ћа до био свој 
но вац). Ума ло да за бо ра вим да ка жем – Ду чић је Ма ној ло ви ћев текст и опре-
мио за штам пу“ (ИСТО: 85), као што је, исто та ко, Јо ван Ду чић умео да по хва-
ли свог по кој ног ко ле гу пе сни ка Пен ча Сла веј ко ва и да из рек не ви ше не го 
афир ма ти ван суд о ње го вој по е зи ји, ко ју је чак, за Ле то пис Ма ти це срп ске, 
пре вео и опре мио би о граф ским и есе ји стич ким Post scrip tum-ом: „Су тра ћу 
ти по сла ти и се ри ју пе са ма Пен ча Сла веј ко ва у еле гант ној про зи (...) По сла ћу 
ти и би о гра фи ју с оце ном ње го ве по е зи је. Тај члан чић би из и шао сит ни јим 
сло ви ма као Post scrip tum тих пре во да. (...) По сла ћу ти де сет пе са ма нај леп-
ших и нај ка рак те ри стич ни јих за ње гов ле пи та ле нат“ (РОМС, инв. бр. 4. 
919). По ред тра же ња са рад никâ за Ле то пис Ма ти це срп ске Ти хо ми ра Осто-
ји ћа, Јо ван Ду чић ја вио се у Ле то пи су и као ау тор, об ја вив ши оби ман есеј 
о Пе тру Ко чи ћу „За два три да на – чим бу дем све пре пи сао на чи сто – до-
би ћеш мој ру ко пис. Ша љем ти је дан свој есеј (40 стра на ру ко пи са) о Пе тру 
Ко чи ћу из књи ге есе ја ко ји ће из и ћи до је се ни. На дам се да ћеш би ти за до-
во љан“ (РОМС, инв. бр. 4. 912)6. Ипак, иа ко је у Ле то пи су Ма ти це срп ске 
у вре ме уре ђи ва ња Ти хо ми ра Осто ји ћа Јо ван Ду чић об ја вио је дан је ди ни 
текст – „књи жев ни есеј“ о Пе тру Ко чи ћу – Ду чић је Осто ји ћу не пре кид но 
обе ћа вао да ће му по сла ти ра до ве. Он пише: „Дра ги мој Осто ји ћу, ево мој 
пр ви рад за твој Ле то пис. На дам се да ћеш би ти за до во љан и уве рен ко ли ко 
же лим на прет ка твом ли сту“ (РОМС, инв. бр. 4. 919), „Дра ги Ти хо ми ре, су тра 
ћеш до би ти је дан па кет ру ко пи са за Ле то пис“ (РОМС, инв. бр. 4. 918), „Из вини 
што ти још ни шта не ша љем. Ја сам сâм. Али ћу сти ћи, на дам се, за број ко ји 
је на ре ду“ (РОМС, инв. бр. 4. 908), „Спре мам ти је дан рад за Ле то пис, али 
ти не ћу од мах мо ћи свр ши ти јер сам ов де у грд ном по слу (по зван сам из 
Ри ма де пе шом)“ (РОМС, инв. бр. 4. 913) и „Ми ли Ти хо ми ре, ако је Ле то пис 
с мо јим есе јом већ из и шао, мо лим те по ша љи га у Рим, ку да од ла зим да нас. 
Пр во што на пи шем би ће опет за те бе“ (РОМС, инв. бр. 4. 914). Ду чи ћев труд 
око при ку пља ња ква ли тет них са рад ни ка за Ле то пис Ма ти це срп ске, сла ње 
сво јих тек сто ва и не пре ста на уве ра ва ња о тек сто ви ма ко је пи ше и ко је ће тек 
по сла ти Осто ји ћу, све до че о са ве сно сти, бри жљи во сти и по жр тво ва но сти, 

6 Овај есеј об ја вљен је у Ле то пи су Ма ти це срп ске 1912. го ди не. Ви де ти: Јо ван Ду чић, 
Пе тар Ко чић: књи жев ни есеј, Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 87, књ. 288, св. 4, 1912, стр. 70‒88.
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о ве ли кој енер ги ји и во љи ко ју је Јо ван Ду чић уло жио у Ле то пис Ма ти це 
срп ске у вре ме ка да овај ча со пис уре ђу је Ти хо мир Осто јић. Ду чи ће ва пи сма 
ле по су и искре но све до чан ство о не из мер ном тру ду и јед ном ве ли ком ста-
ра њу Јо ва на Ду чи ћа око ква ли те та књи жев них при ло га Ле то пи са Ма ти це 
срп ске, а ујед но, у овим пи сми ма мо же се на ћи и до каз о бри зи пре фи ње ног 
есте те (ка кав је био Ду чић) о спо ља шњој опре ми ча со пи са – та ко, у пи сму 
од 10. апри ла 1912. го ди не Јо ван Ду чић оба ве шта ва Ти хо ми ра Осто ји ћа 
ка ко је на ру чио јед ну све ску не ке књи жев не ре ви је „...чи ја је опре ма углед-
на и вред на да се узме за обра зац“ (РОМС, инв. бр. 4. 915) и ка ко би ра до 
оба ве стио Осто ји ћа о опре ми до тич не ре ви је, ко ја би мо гла да по слу жи као 
узор за тех нич ко уре ђе ње Ле то пи са Ма ти це срп ске. С дру ге стра не, о Ду-
чи ће вом пер фек ци о ни зму, во ђе њу ра чу на о де та љи ма и бри зи о по је ди но-
сти ма све до че и усло ви под ко ји ма је Ду чић са ра ђи вао у Ле то пи су Ма ти це 
срп ске, а ко је је овај пи сац отво ре но са оп штио Ти хо ми ру Осто ји ћу. На и ме, 
Ду чић зах те ва да он сâм во ди ко рек ту ру сво јих тек сто ва и да му ра до ви 
бу ду об ја вље ни на ме сту ко је за слу жу је он као пи сац и ње го ви ра до ви као 
ква ли тет на умет нич ка оства ре ња: „Са мо, дра ги Ти хо ми ре, два ма ла усло ва: 
1) да не изи ђе рад на не у глед ном ме сту, и 2) да ја во дим ко рек ту ру“ (РОМС, 
инв. бр. 4. 919), од но сно, да уред но до би ја Ле то пис Ма ти це срп ске. Бележи: 
„Али ако же лиш да не смет нем с ума, и да по ве ру јем да др жиш до мо је са-
рад ње, ша љи ми Ле то пис. Нас не ма мно го ко ји пи ше мо и ко ји тре ба да бу ду 
за јед но у Ле то пи су, и за то лист мо ра чи ни ти ту жр тву – мо жда не и без свог 
ин те ре са“ (РОМС, инв. бр. 4. 915). Има ју ћи у ви ду за ла га ње Јо ва на Ду чи ћа 
око Ле то пи са Ма ти це срп ске, ње гов рад на при до би ја њу са рад ни ка, ста ра ње 
и о тех нич кој опре ми овог ча со пи са, не из не на ђу је Ду чи ће ва из ја ва, из не та 
у до пи сни ци, 4. де цем бра 1913. го ди не, ка ко „Па шић не би раз у мео да смо 
ми ов де и по слан ство на шег Ле то пи са“ (РОМС, инв. бр. 4. 908). 

С дру ге стра не, пи сма и до пи сни це ко је је Јо ван Ду чић по слао Ти хо-
ми ру Осто ји ћу пру жа ју при ли ку за пре ци зни је са гле да ва ње уло ге Јо ва на 
Ду чи ћа у Ле то пи су Ма ти це срп ске, као и за ко ри го ва ње тврд њи из не тих 
по во дом Ду чи ће ве са рад ње у Осто ји ће вом Ле то пи су. На и ме, Иван ка Удо-
вич ки, у ра ду Тра ди ци о на ли зам и мо дер ни зам у Осто ји ће вом Ле то пи су7 
ис та кла је ка ко се у вре ме ка да Ти хо мир Осто јић уре ђу је Ле то пис Ма ти це 
срп ске из овог ча со пи са по вла че књи жев ни кри ти ча ри, исто ри ча ри књи-
жев но сти и пи сци ко ји су ра ни је (у Ле то пи су Ми ла на Са ви ћа) би ли стал ни 
са рад ни ци. Ме ђу пи сци ма ко ји су сма њи ли обим са рад ње у Ле то пи су Ма
ти це срп ске Иван ка Удо вич ки на ве ла је Јо ва на Ду чи ћа „Не ки су се са рад-
ни ци по ву кли, а не ки са свим су зи ли сво ју са рад њу. Ду чић у овом ча со пи су 
по е зи ју ви ше не об ја вљу је, али је дао још леп есеј о Пе тру Ко чи ћу (књ. 288)“ 

7 Иван ка Удо вич ки, „Тра ди ци о на ли зам и мо дер ни зам у Осто ји ће вом Ле то пи су“, у: 
Тра ди ци о нал но и мо дер но у срп ским ча со пи си ма на по чет ку ве ка (1895–1914), збор ник ра
до ва, уред ни це Сло бо дан ка Пе ко вић и Ве сна Ма то вић, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 
Бе о град, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1992, стр. 37‒39.
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(ИСТО: 37). Упр кос то ме што је тврд ња ко ју је Иван ка Удо вич ки из не ла по-
во дом Ду чи ће ве са рад ње у Ле то пи су Ма ти це срп ске у пе ри о ду од 1912. до 
1914. го ди не тач на, она ни је у пот пу но сти пре ци зна, бу ду ћи да је сма ње ње 
са рад ње Јо ва на Ду чи ћа у Ле то пи су Ма ти це срп ске нај ве ро ват ни је по сле-
ди ца не до стат ка вре ме на, а не на мер на же ља да се обим са рад ње сма њи. 
На про тив, као што се ја сно ви ди из пи са ма и до пи сни ца ко је је по слао Ти-
хо ми ру Осто ји ћу, Јо ван Ду чић уло жио је мно го вре ме на, енер ги је и тру да 
у Ле то пис Ма ти це срп ске, ка ко као спољ ни члан ре дак ци је, та ко и као 
са рад ник овог ча со пи са (упр кос то ме што је у на ве де ном пе ри о ду об ја вио 
је дан је ди ни при лог у Ле то пи су Ма ти це срп ске, Јо ван Ду чић обе ћа вао је 
уред ни ку да ће по сла ти још тек сто ва, пла ни рао је да пи ше за Ле то пис Ма
ти це срп ске, на ру чи вао је и при ку пљао тек сто ве од са рад никâ ко је је сма-
трао до брим пи сци ма). За кљу чак о сма ње њу са рад ње Јо ва на Ду чи ћа у Ле
то пи су Ма ти це срп ске у пе ри о ду од 1912. до 1914. го ди не ни је не та чан, али 
пи сма ко ја је Јо ван Ду чић по слао Ти хо ми ру Осто ји ћу да ју мо гућ ност да се 
овај за кљу чак ко ри гу је и да се обим Ду чи ће ве са рад ње у Осто ји ће вом Ле
то пи су пре ци зни је са гле да и да се суд о овој са рад њи до не кле ре ви ди ра.

По ред по да та ка о ста ра њу Јо ва на Ду чи ћа за Ле то пис Ма ти це срп ске, 
у овим пи сми ма и до пи сни ца ма са др жа ни су и ау то по е тич ки ис ка зи Јо ва на 
Ду чи ћа о при ро ди вла сти тог ства ра лач ког по ступ ка, као и о од но су пре ма 
пре во ди ма и пре пе ви ма по е зи је на срп ски је зик. Та ко, у пи сму по сла том 
Осто ји ћу 1912. го ди не из Со фи је, по во дом свог пре во да по е зи је Пен ча Сла-
веј ко ва, Јо ван Ду чић ис ти че да је по е зи ју овог ау то ра пре вео „...у еле гант ној 
про зи (јер ја сам про тив пре пе ва ва ња ко је увек уби је ори ги нал сво јим вр ли-
на ма или сво јим ма на ма), а та ко пре во де и Ен гле зи и Фран цу зи“ (РОМС, 
инв. бр. 4. 919). С дру ге стра не, у истом пи сму, ша љу ћи свој пр ви текст за 
Осто ји ћев Ле то пис Ма ти це срп ске, Јо ван Ду чић оста вио је дра го це но све-
до чан ство о на чи ну на ко ји он сâм пи ше „Опро сти што овај есеј не по слах 
пре. Ти не знаш ка ква сам це пи дла ка у пи са њу и ко ли ко се по ра ђам кад 
пи шем са мо да се по сле не бих по ка јао за оно што ка жем и ка ко ка жем“ 
(РОМС, инв. бр. 4. 919).

Ко нач но, Ду чи ће ва пи сма и до пи сни це све до чан ство су бли ско сти, 
по ве ре ња и ду го го ди шњег ле пог при ја тељ ства из ме ђу Јо ва на Ду чи ћа и Ти-
хо ми ра Осто ји ћа. О сте пе ну по ве ре ња из ме ђу ове дво ји це књи жев ни ка, о 
раз го во ри ма ка ко о књи жев ним та ко и о ин тим ним пла но ви ма, о бли ско сти 
и раз у ме ва њу ко је је би ло сна жно и не по му ће но, у ве ли кој ме ри го во ри и 
Ду чи ће во пи смо из 1903. го ди не (РОМС, инв. бр. 4. 909), у ко јем је реч о пи-
та њу ин тим не при ро де и услу зи ко ју је од Осто ји ћа за тра жио Јо ван Ду чић. 
О бли ско сти из ме ђу Јо ва на Ду чи ћа и Ти хо ми ра Осто ји ћа, по ред мол бе ин-
тим не при ро де, све до чи и Ду чи ће во отво ре но, искре но и екс пли цит но из-
но ше ње вред но сних су до ва о при ло зи ма об ја вље ним у Ле то пи су Ма ти це 
срп ске, а ујед но и на чин на ко ји се Ду чић у пи сми ма обра ћао Ти хо ми ру 
Осто ји ћу. Јо ван Ду чић осло вља вао је Осто ји ћа на сле де ће на чи не: „Ми ли мој 
Ти хо ми ре“, „Дра ги мој Ти хо ми ре“, „Ми ли Ти хо ми ре“, „Дра ги Ти хо ми ре“, 
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„Дра ги мој Осто ји ћу“, као што је пи сма и до пи сни це нај че шће за вр ша вао 
на иден ти чан на чин, ре чи ма – „ср дач но твој увек“. По ред до ка за о искре ном 
при ја тељ ству и не пре ки ну тој, ни чим по му ће ној, ср дач ној и ле пој књи жев-
ној са рад њи из ме ђу Јо ва на Ду чи ћа и Ти хо ми ра Осто ји ћа, Ду чи ће ва пи сма 
и до пи сни це упу ће не Ти хо ми ру Осто ји ћу са др же и до ка зе о Ду чи ће вом 
за ла га њу за мла де ко ле ге код ко јих је пре по знао књи жев ни та ле нат (ср дач-
на пре по ру ка и за ла га ње за То до ра Ма ној ло ви ћа), о по хвал ном го во ру и 
ком пли мен ти ма ко је је без има ло су је те умео да из рек не о не чи јој по е зи ји 
(о по е зи ји Пен ча Сла веј ко ва), али и до ка зе о при о ри те ти ма Јо ва на Ду чи ћа. 
Не ко ко је свој те ста мент из 1941. го ди не за вр шио сво јим ау то пор тре том, 
оста вив ши сли ку се бе као „...па три о те, ко јем је и у зад њем ча су леб дио пред 
очи ма те шки по ло жај Срп ства у збр ци пој мо ва и про ти ву реч них иде ја у 
ко ји ма се оно на ла зи овог мо мен та.“8, Јо ван Ду чић је, ра де ћи као пи сар по-
слан ства Кра ље ви не Ср би је у Со фи ји и се кре тар пе те кла се Срп ског кра-
љев ског по слан ства у Ри му, као вла сти ти при о ри тет по сма трао сво ју са рад њу 
у Ле то пи су Ма ти це срп ске, али и при ба вља ње ква ли тет них ли те рар них при-
ло га и при до би ја ње та лен то ва них пи са ца за са рад њу у овом ча со пи су. Није 
за не мар љив ни зна чај Ду чи ће вих пи са ма као до ку ме на та ко ји омо гу ћа ва ју 
пре ци зни је вре менско си ту и ра ње до га ђа ја из жи во та Јо ва на Ду чи ћа – при-
ре ђи вач Ди пло мат ских спи са Јо ва на Ду чи ћа, Ми ла дин Ми ло ше вић из нео 
је тврд њу ка ко је Ду чић „У Рим (...) сти гао по чет ком ав гу ста 1912. го ди не...“9, 
док у до пи сни ци ко ју је по слао Ти хо ми ру Осто ји ћу 30. ав гу ста 1912. го ди не, 
Ду чић екс пли цит но на во ди: „Ми ли Ти хо ми ре, ако је Ле то пис с мо јим есе јом 
већ из и шао, мо лим те по ша љи га у Рим, ку да од ла зим да нас.“ (РОМС, инв. 
бр. 4. 914), та ко да се Ду чи ћев од ла зак у Рим мо же, на осно ву ових пи са ма, 
по ме ри ти са по чет ка на крај ав гу ста 1912. го ди не.

Да кле, пи сма и до пи сни це ко је је Јо ван Ду чић по слао Ти хо ми ру Осто-
ји ћу, у пе ри о ду од 1903. до 1914. го ди не, из Швај цар ске, Бу гар ске, Грч ке и 
Ита ли је све до че о искре ном и ду го го ди шњем при ја тељ ству Јо ва на Ду чи ћа 
и Ти хо ми ра Осто ји ћа; о ле пој, про дук тив ној и не пре кид ној ли те рар ној са-
рад њи дво ји це књи жев ни ка; ова пи сма и до пи сни це, ујед но, са др же и Ду-
чи ће ве ау то по е тич ке ис ка зе; а као мо жда нај ва жни је од све га – пи сма и 
до пи сни це Јо ва на Ду чи ћа пру жа ју до ка зе о зна ча ју ко ји пре пи ска има у 
раз у ме ва њу књи жев них чи ње ни ца из (бли же и да ље) про шло сти, али и у 
про це су раз у ме ва ња це ло куп не књи жев не исто ри је. На и ме, пи сма и до пи-
сни це Јо ва на Ду чи ћа омо гу ћи ли су пре ци зни је и тач ни је раз у ме ва ње на чи-
на на ко ји је Јо ван Ду чић био ве зан за Ле то пис Ма ти це срп ске – иа ко је у 
овом ча со пи су у вре ме уре ђи ва ња Ти хо ми ра Осто ји ћа Јо ван Ду чић об ја вио 

8 На ве де но пре ма: Ра до ван По по вић, Пр ви по кли сар – Јо ван Ду чић, у: Жуд ња за фра ком: 
срп ски пи сци у ди пло ма ти ји, Ал те ра, Бе о град, За ду жби на Ни ко лај Тим чен ко, Ле ско вац, 
2011, стр. 65.

9 Ми ла дин Ми ло ше вић, [Предговор], у: Јо ван Ду чић, Ди пло мат ски спи си, при ре дио, 
пред го вор и ко мен та ре на пи сао Ми ла дин Ми ло ше вић, Про све та, Бе о град, 1991, стр. 10.
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је дан је ди ни текст, Ду чић је био го то во спољ ни члан ре дак ци је Ле то пи са 
Ма ти це срп ске, не ко ко ко мен та ри ше умет нич ку вред ност об ја вље них при-
ло га, не ко ко се тру ди да про на ђе са рад ни ке, али и да мо ти ви ше пи сце да 
оба вљу ју при ло ге у Осто ји ће вом Ле то пи су, не ко ко бри не о тех нич кој стра-
ни ча со пи са, али и ау тор ко ји је уред ни ку (Ти хо ми ру Осто ји ћу) обе ћа вао 
да ће по сла ти још тек сто ва, што, ме ђу тим, ни је сти гао да учи ни. Ипак, 
пи сма и до пи сни це ко је је Јо ван Ду чић по слао Ти хо ми ру Осто ји ћу ра све-
тља ва ју обим са рад ње Јо ва на Ду чи ћа у Ле то пи су Ма ти це срп ске у вре ме 
уре ђи ва ња Ти хо ми ра Осто ји ћа. Она по ка зу ју у ко јој је ме ри Ду чић био ве зан 
за Осто ји ћев Ле то пис, са ко ли ко је енер ги је и во ље бри нуо о „фор ми и сти-
лу“ Ле то пи са Ма ти це срп ске (а фор ма и стил еле мен ти су ко ји су би ли 
ва жни за Јо ва на Ду чи ћа и као пи сца и као ди пло ма ту10), ова пи сма и до пи-
сни це, да ље, до при но се из ни јан си ра ни јем и пре ци зни јем раз у ме ва њу зна-
ча ја ко ји је Ду чић при да вао Ле то пи су Ма ти це срп ске (ви де ћи се бе као 
„по слан ство“ Ле то пи са Ма ти це срп ске у Со фи ји). Ко нач но, Ду чи ће ва пи-
сма и до пи сни це ре чи то су све до чан ство ва жно сти иш чи та ва ња и по зна ва-
ња пре пи ске срп ских пи са ца, као књи жев но и сто риј ског до ку мен та ко ји 
омо гу ћа ва тач ни је, про ду бље ни је и све стра ни је раз у ме ва ње исто ри је срп ске 
књи жев но сти (као и исто ри је срп ске књи жев не пе ри о ди ке).

1.11

Schnit tweyer, den 11. Септ 1903 п. н.

Ми ли мој Ти хо ми ре,
Да ти се при ја тељ ски ја вим по сле пу не две го ди не, али са мо са не ко-

ли ко ре чи. Хо ћу са мо да те за мо лим да ми ја виш: је си ли у Н. Са ду и хо ћеш 
ли би ти во љан да ми дад неш не ка об ја шње ња, не ка упу ства, ко ја се ти чу 
са мо ме не. У то ме слу ча ју ја бих ти се ја вио, одав де још, оп шир но, и из ло жио 

10 Јо ван Ду чић је за пи сао: „Фор ма и стил чи не књи жев ни ка, а то је по треб но и ди пло-
ма ти да у стра ној др жа ви за до би је за сво ју до мо ви ну сим па ти је. Не мо гу др жа ве ко је по-
ста вља ју књи жев ни ке у ди пло мат ску слу жбу ни шта ти ме из гу би ти, не го са мо до би ти.“ 
Ове Ду чи ће ве ре че ни це за мо то „Пред го во ра“ Ди пло мат ским спи си ма Јо ва на Ду чи ћа иза-
брао је Ми ла дин Ми ло ше вић. Ви де ти: Ми ла дин Ми ло ше вић, [Предговор], у: Јо ван Ду чић, 
Ди пло мат ски спи си, при ре дио, пред го вор и ко мен та ре на пи сао Ми ла дин Ми ло ше вић, 
Про све та, Бе о град, 1991, стр. 7. 

11 Сва пи сма до не та су она ко ка ко су на пи са на, без ис пра вља ња гре ша ка у пра во пи-
су и ин тер пунк ци ји. Очи глед не слов не гре шке та ко ђе ни су ис пра вља не. Сег мент пи сма 
Јо ва на Ду чи ћа од 22. но вем бра 1911. го ди не (РОМС, инв. бр. 4. 917), ко ји де лу је као за себ на 
до пи сни ца, услед не мо гућ но сти пре ци зног утвр ђи ва ња да ту ма и ста ту са тог сег мен та пи-
сма, при ре ђен је пре ма ин вен тар ском бро ју ко ји му је до де љен, а не пре ма за кључ ци ма 
ко ји се на ме ћу из са др жа ја пи сма, о че му су чи та о ци ових пи са ма оба ве ште ни из фу сно те 
на пи са не уз по ме ну то пи смо.
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ти по тан ко у че му је ствар. Имао бих са мо јед ну из рич ну и при ја тељ ску 
мол бу: да о све му то ме ни ко за са да не тре ба ни шта да зна. Ствар је са ма 
по се би вр ло на ив не при ро де, али је у мо ме ин те ре су да оста не за са да по-
зна та са мо те би у чи ју дис крет ност и до бру во љу пре ма ме ни имам нео гра-
ни че но по ве ре ње.

Мо лим те ја ви ми се. Оно не ко ли ко са ти про ве де них у дру штву тво ме 
и Ра до њи ће вом, за ме су вр ло ми ла и све жа успо ме на, и то ми је да ло по во да 
да ве ру јем да ћеш ми се и овом при ли ком ја ви ти исто она ко пун пред у сре-
тљи во сти и љу ба зно сти.

Ја ћу ов де у Ал пи ма оста ти још ко ју не де љу да за вр шим сво ју тро ме-
сеч ну ку ру и одав де вра ћам се по но во за „vil le-lu mi e re“, за Па риз, на мо ју 
по вољ ну (мо жда) го ди ну на стра ни.

По што је ово пи смо под дис кре ци јом, не ши љем овом при ли ком по-
здра ве та мо шњим при ја те љи ма, не го са мо те би и то то пло и ср дач но са 
при ја тељ ским по што ва њем

твој
Ј. Ду чић

[РОМС, инв. бр. 4. 909; писмо]12

2.13

22. нов. 1911
Со фи ја

Дра ги мој Ти хо ми ре,
Имам јед ну при ја тељ ску мол бу. 
Наш књи жев ник др Л. кнез Вој но вић ко ји се сво јим не срећ ним сти ца-

јем при ли ка на ла зи ов де већ че ти ри го ди не, по слао је Ма ти ци (Ва ра ђа нин 
– Са вић) је дан свој ру ко пис о зе мљо тре су ко ји је у 17-ом ве ку био уни штио 
наш ле пи Ду бров ник. Ру ко пис тре ба да се штам па у ја ну а ру.

12 На за вр шет ку пи сма, у ле вом углу, Јо ван Ду чић на пи сао је: „Адре са: J. Do utchitch, 
Schnit twe ger bad bei Thün (Su is se) Schwitz“.

13 Део овог пи сма ко ји по чи ње ре чи ма „Ми ли Ти хо ми ре“, а за вр ша ва се ре чи ма: „Оста-
јем ов де до кра ја ју ла“, при ре ђи ва чу ових пи са ма де лу је као да ни је са став ни део овог пи сма, 
већ пре као за себ на до пи сни ца, чи је би ло гич ни је да ти ра ње би ло јул 1912. го ди не (по сле 
до пи сни це од 2. ју ла 1912. го ди не. РОМС, инв. бр. 4. 911), на кон смр ти Пен ча Сла веј ко ва, 
ко јег Јо ван Ду чић и по ми ње у пи сму и чи је пе сме при пре ма за јед но са оп шир ним пи смом. 
Ипак, иа ко се та кав на чин за кљу чи ва ња на ме ће као ло ги чан, не мо гу се са си гур но шћу 
утвр ди ти ни да тум ни ста тус (за себ на до пи сни ца / са став ни део пи сма) овог сег мен та Ду-
чи ће вог пи сма, сто га се он при ре ђу је у за те че ном ста њу, пре ма би бли о теч ком ин вен тар ском 
бро ју ко ји му је до де љен, а не пре ма са др жа ју пи сма и ин фор ма ци ја ма са др жа ним у пи сму.
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Али ка ко се ду бро вач ком пи сцу ја ви ла бо лест у ку ћи ко ја га огром но 
ко шта, он је у овом тре нут ку у ве ли кој ма те ри јал ној оску ди ци. За то, зна ју ћи 
да сам при ја тељ с но вим се кре та ром Ма ти це, мо лио ме да ти пи шем и да те 
и у сво је име за мо лим, ако ика ко мо жеш14, да му по ша љеш a con to 100 дин. 
то би га спа сло од јед не ве ли ке не во ље.

Ја те мо лим да то учи ниш. Он ће се оду жи ти Ма ти ци за ту љу бав. А и 
ја ћу се сма тра ти об ве за ним. Ако мо жеш без сед ни це да то учи ниш и да ми 
од мах те ле гра фи раш да је ствар свр ше на, ја ћу за ту услу гу да се, ако хо ћеш, 
оду жим Ле то пи су при ло гом чим ми то за тра жиш.

Да кле ви диш ко ли ко пра вим апел на тво је при ја тељ ство. Ово оста је 
ме ђу на ма, на рав но.

Ср дач но твој увек
Ј. Ду чић15

Ми ли Ти хо ми ре,
Мо лим те по ша љи ми још два оти ска ова ква. Тре ба ју ми за от штам па-

ва ње у за себ ну књи гу.
Пе сме Сла веј ко ва спре мам за јед но с оп шир ним пи смом.
Мо лим те да сла гач до бро па зи.
Ср дач но твој
Ј. Ду чић
P. S.
Оста јем ов де до кра ја ју ла.

[РОМС, инв. бр. 4. 917; писмо]16

3.

10. IV. 912.
[Софија]17

Дра ги мој Ти хо ми ре,
ни сам те за бо ра вио, али на мо је ве ли ко са жа ље ње ни сам сти гао да се 

ичим ја вим твом Ле то пи су. Али ако же лиш да не смет нем с ума, и да по ве-
ру јем да др жиш до мо је са рад ње, ша љи ми Ле то пис. Нас не ма мно го ко ји 

14 Ре чи „ако ика ко мо жеш“ Јо ван Ду чић је под ву као.
15 На за вр шет ку пи сма, у до њем ле вом углу Јо ван Ду чић за пи сао је адре су: „Адре са 

J. Do utchitch At taché â la Léga tion de Ser bie So fia“, а ред ис под ове ре че ни це Ду чић је на пи-
сао „Те ле грам: Do utchitch Léga tion Ser be So fia“.

16 На по ле ђи ни пи сма Ти хо мир Осто јић обич ном олов ком је за пи сао „по слао 6 дец. 
К 100 71 Л. Вој но вић“ и „пи сао Ду чи ћу 13 дец.“.

17 Јо ван Ду чић не пи ше ода кле ша ље до пи сни цу, али то се мо же за кљу чи ти по по штан-
ском жи гу на ко јем пи ше „SOP HIA“. Та ко ђе, иа ко ни је на ве де на адре са, Јо ван Ду чић је 
ру ком на пи сао „Exp. J. D. At taché â la Léga lion de Ser bie s.“
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пи ше мо и ко ји тре ба да бу ду за јед но у Ле то пи су, и за то лист мо ра чи ни ти 
ту жр тву – мо жда не и без свог ин те ре са. По ша љи ми све ске ко је су тво је.

Хтео сам да ти учи ним је дан пред лог о спољ ној стра ни. Сто га сам по-
ру чио у [нечит ка реч] јед ну све ску не ке ре ви је чи ја је опре ма углед на и 
вред на да се узме за обра зац. Не ка да шњи Ле то пис био је мо жда скуп али 
без уку са, и на лик на све це нов ни ке се ме ња, ко ља ча, на ме шта ја. Хо ћеш да 
ти пи шем о то ме. По ша љи све ске. При ја тељ ски увек твој

Ј. Ду чић

[РОМС, инв. бр. 4. 915; писмо]18

4.

25. V 1912
[Софија]19

Дра ги мој Ти хо ми ре,
За два три да на – чим бу дем све пре пи сао на чи сто – до би ћеш мој ру-

ко пис. Ша љем ти је дан свој есеј (40 стра на ру ко пи са) о Пе тру Ко чи ћу из 
књи ге есе ја ко ји ће из и ћи до је се ни. На дам се да ћеш би ти за до во љан.

Ја сам ре шен да ти бу дем од ко ри сти на Ле то пи су. На дам се да ћу не ке 
при ја те ље за до би ти да узму Ле то пис као сво је лич но пи та ње и оба ве зу. 
Од го во ри кад мо же из и ћи мој есеј. Мо гу ли сти ћи за ову све ску? Ср дач но 
твој Ј. Ду чић

[РОМС, инв. бр. 4. 912; дописница]20

5.

2 / VI. 1912
[Софија]21

Дра ги Ти хо ми ре,
За вр шу јем мој рад. За што ми не од го во риш с две ре чи хо ће ли сти ћи 

за пр ву на ред ну све ску.

18 Др ве ном бо ји цом пла ве бо је, на вр ху пи сма, Ти хо мир Осто јић за пи сао је да тум 
ка да је на пи смо од го во рио „одг. 20/IV 3/V“.

19 Јо ван Ду чић не пи ше ода кле ша ље до пи сни цу, али то се мо же за кљу чи ти по по-
штан ском жи гу на ко јем пи ше „SOP HIA“.

20 У гор њем ле вом углу до пи сни це на пи са но је: „При мих Ле то пис. Хва ла.“ Др ве ном 
бо ји цом пла ве бо је Ти хо мир Осто јић за пи сао је ка да је од го во рио „од гов 14 / VI“.

21 Јо ван Ду чић ни је за бе ле жио ода кле је до пи сни ца по сла та, али на по ле ђи ни до пи-
сни це на ла зи се по штан ски жиг на ко јем пи ше „SOP HIA“.
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Умро је Пен чо Сла веј ков. Ја бих ти по слао пре во де (ци клус) ње го вих 
пе са ма и не кро лог. Али тре ба да знам до кле је до шла све ска ко ја је у штам-
пи и хо ћу ли сти ћи за њу.

Од го ва рај, дра ги Ти хо ми ре.
При зна ни ца на шег при ја те ља одав на је у ме не за ту ре на у хар ти ја ма. 

По сла ћу ти је за јед но с ру ко пи си ма. Али од го ва рај мо лим те. Ср дач но твој 
увек

Ду чић

[РОМС, инв. бр. 4. 911; дописница]

6.

[1912]22

Дра ги мој Осто ји ћу,
ево мој пр ви рад за твој Ле то пис. На дам се да ћеш би ти за до во љан и 

уве рен ко ли ко же лим на прет ка твом ли сту. Ја сам оно мад у Бе о гра ду го во-
рио с мно гим мла ђим до брим при ја те љи ма да тре ба да Ле то пис сма тра ју 
сво јом ства ри јер знам ко ли ко ње гов уред ник ста вља у ње га ам би ци је, па-
три о ти зма и су је те.

Са мо, дра ги Ти хо ми ре, два ма ла усло ва:
1) да не изи ђе рад на не у глед ном ме сту, и 2) да ја во дим ко рек ту ру.
Осим то га мо лим те да ми, чим при миш ру ко пис по ша љеш хо но рар.
Ја сам у овом тре нут ку за пле тен у је дан не пред ви ђен тро шак и мо рам 

ство ри ти што по год ни ју си ту а ци ју за ове да не кад се зно ји мо и без то га. 
Ско ро бих те мо лио да ми по ша љеш бр зо јав но ако не пре ла зи 5 дин. тро шка. 
Не тре ба да ти ре чем да ми по ша љеш цео хо но рар, јер је пи та ње о сва ком 
ди на ру. Су тра ћу ти по сла ти и се ри ју пе са ма Пен ча Сла веј ко ва у еле гант ној 
про зи (јер ја сам про тив пре пе ва ва ња ко је увек уби је ори ги нал сво јим вр ли-
на ма или сво јим ма на ма), а та ко пре во де и Ен гле зи и Фран цу зи. По сла ћу 
ти и би о гра фи ју с оце ном ње го ве по е зи је. Тај члан чић би из и шао сит ни јим 
сло ви ма као Post scrip tum тих пре во да.

Пре ма то ме од ме ри хо но рар. По сла ћу ти де сет пе са ма нај леп ших и 
нај ка рак те ри стич ни јих за ње гов ле пи та ле нат.

Опро сти што овај есеј не по слах пре. Ти не знаш ка ква сам це пи дла ка 
у пи са њу и ко ли ко се по ра ђам кад пи шем са мо да се по сле не бих по ка јао 
за оно што ка жем и ка ко ка жем.

22 Ово пи смо Јо ва на Ду чи ћа ни је да ти ра но. За кљу чак о го ди ни ка да је по сла то мо же 
се из ве сти из од го во ра Ти хо ми ра Осто ји ћа. Др ве ном бо ји цом пла ве бо је Ти хо мир Осто јић 
на пи сао је: „од гов 6 (19) ју ли 1912“. У ка та ло шком ли сти ћу у Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це 
срп ске за ово пи смо Јо ва на Ду чи ћа пи ше: „Со фи ја, ју ни, 1912.“
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А сад: à toi la pa ro le.23

Ср дач но твој увек
Ј. Ду чић

[РОМС, инв. бр. 4. 919; писмо]

7.

30. VI II. 1912
[Венеција]24

Ми ли Ти хо ми ре,
ако је Ле то пис с мо јим есе јом већ из и шао, мо лим те по ша љи га у Рим, 

ку да од ла зим да нас. Пр во што на пи шем би ће опет за те бе. Ср дач но твој, Ј. 
Ду чић25

[РОМС, инв. бр. 4. 914; дописница]

8.

4. IX 1913.
[Рим]26

Дра ги Ти хо ми ре,
су тра ћеш до би ти је дан па кет ру ко пи са за Ле то пис. Овим те мо лим 

са мо да ми од мах по ша љеш је дан број оног Ле то пи са у ко јем је из и шао лане 
мој есеј о Ко чи ћу. 

Ср дач но твој увек
Ду чић

[РОМС, инв. бр. 4. 918; дописница] 

23 Ре чи „à toi la pa ro le“ Јо ван Ду чић је под ву као.
24 Јо ван Ду чић не пи ше из ко јег ме ста ша ље ову до пи сни цу, али да је у пи та њу Ве не-

ци ја мо же се за кљу чи ти по по штан ском жи гу на ко јем пи ше „VE NE ZIA“, као и на осно-
ву пред ње стра не до пи сни це на ко јој се на ла зи фо то гра фи ја ве не ци јан ске ло ђе и нат пис 
„VE NE ZIA – La Log get ta“.

25 На кра ју до пи сни це Јо ван Ду чић на пи сао је сво ју адре су у Ри му: „Sec re ta i re â la 
Léga tion de Ser bie Ro me“.

26 Јoван Ду чић не пи ше ода кле ша ље ову до пи сни цу, али то се мо же за кљу чи ти на 
осно ву по штан ског жи га на ко јем пи ше „RO MA“, као и на осно ву фо то гра фи је са ти ра са 
пред ње стра не до пи сни це и нат пи са „SA TI RO – Pras si te le M. Ca pit. Ro ma“.
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9.

10 септ. 1913

Дра ги Ти хо ми ре,
ево обе ћа на ру ко пи са. Пи сац је је дан млад Вој во ђа нин с пу но књи жев-

ног сми сла и књи жев них спо соб но сти. Ја сам га упу тио да пи ше и на дам се 
да ће ско рим би ти по знат у на шој пу бли ци ко ја тра жи да се об но ви на ша 
кри ти ка у ко јој се ок тро и шу прин ци пи ко ји би од ве ли на траг у де тињ ство 
и не пи сме ност. Из ове кри ти ке о гђци Иси до ри, ко ја је пи сац пр вог ре да, а 
ко ја је на и шла на јед ну за ве ру не ин те ли гент них, ви де ћеш ко ли ко овај зе-
мљак уме да ви ди и да ка же.

Он док то ри ра у [нечит ка реч], а сад сту ди ра ов де умет ност по га ле ри-
ја ма. Си но вац је гђе А. Кр сма но вић, а ро дом из В. Беч ке ре ка. Ја бих же лио 
да он по ста не твој што ре дов ни ји са рад ник. Пи са ће и дру ге ства ри осим 
кри ти ке.

Ме ни је жао што ни сам мо гао да ти по ша љем и не ке сво је ства ри ко је 
сам ти на ме нуо. Ов де сам сâм от прав ник по сло ва и је ди ни пред став ник 
Дар да ни је-Ме зи је-Или ри је и Ма ке до ни је код Це за ра на Па ла ти ну. Али чим 
стиг нем по сла ћу.

На шем Ма ној ло ви ћу ако ти је ика ко мо гу ће по ша љи 100 дин. на име 
хо но ра ра за ове ра до ве. Он спре ма за дру гу све ску но ве ства ри. Овај чла нак 
о ма џар ској ли ри ци ве о ма ће се сви де ти сви ма на шим пи сци ма; ве о ма су 
до бри пре во ди пе са ма Ади је вих.

По ша љи но вац пре ко ме не. Или бр зо ја ви ми па ћу му ја из да ти 100 
ди на ра. Он же ли да кре не за На пуљ и тре ба да му по мог не мо.

Ср дач но твој, дра ги Ти хо ми ре,
Ј. Ду чић
P. S. Ја сам ру ко пи се спре мио за штам пу.

[РОМС, инв. бр. 4. 910; писмо]27

10.

4. дец. 1913
Дра ги Ти хо ми ре,
При мио сам „Ле то пис“ у ко јем са са жа ље њем ви дим сти хо ве скан да-

ло зног В. Или ћа Мла ђег и ле пи при каз на шег Ма ној ло ви ћа. Мо лим те ле по 
по ша љи ми онај хо но рар ко ји сам у тво је име дао Ма ној ло ви ћу чи ју сам ти 
при зна ни цу по слао. При кра ју смо го ди не, кад за кљу чу је мо књи ге. Па шић 

27 На тре ћој стра ни пи сма, у гор њем углу, хе миј ском олов ком цр ве не бо је, Ти хо мир 
Осто јић од го во рио је: „Те ле гра фи сао 27 / IX да Ма ној ло ви ћу да 100 дин.“



673

не би раз у мео да смо ми ов де и по слан ство на шег Ле то пи са. Из ви ни што ти 
још ни шта не ша љем. Ја сам сâм. Али ћу сти ћи, на дам се, за број ко ји је на 
ре ду. Твој Ј. Д.

[РОМС, инв. бр. 4. 908; дописница]

11.

Athènes le 12 Ју ни 1914.

Дра ги Ти хо ми ре,
Са да ти ме не да акон ти раш за 100 ди на ра. Спре мам ти је дан рад за Ле-

то пис, али ти не ћу од мах мо ћи свр ши ти јер сам ов де у грд ном по слу (по зван 
сам из Ри ма де пе шом). Мо рао сам да на пра вим мно ге из ван ред не тро шко ве 
ко ји су ме ба ци ли у кри зу, и сад сам остао без но ва ца. Мо лим те по ша љи 
ми од мах те ле гра мом28, и ти ме ћеш ме не из мер но об ве за ти.

Че кам те, дра ги Ти хо ми ре, на бе ле зи
и ср дач но по здра вљам
твој Ј. Ду чић
[РОМС, инв. бр. 4. 913; писмо]

12.

[1914]29

[Софија]30

Хва ла, дра ги Ти хо ми ре, на бр зом и ле пом од го во ру. Иду ће не де ље по-
сла ћу ти обе ћа но, и још ру ко пис јед ног при ја те ља. – За што у овој све сци 
не ма Вељ ка Пе тро ви ћа и Ва се Ста ји ћа? Про ка Јов кић ни је за Ле то пис. Обра ти 
се Ћи пи ку (Бе о град). Ср дач но твој, Ј. Ду чић

[РОМС, инв. бр. 4. 916; дописница]31

28 Ре чи „од мах те ле гра мом“ Јо ван Ду чић је под ву као.
29 На до пи сни ци не пи ше да тум ка да је по сла та. Из од го во ра Ти хо ми ра Осто ји ћа може 

се из вр ши ти при бли жно да ти ра ње. На и ме, др ве ном бо ји цом пла ве бо је Ти хо мир Осто јић 
за пи сао је „од гов 6 (19) / VII 1914“, та ко да се са си гур но шћу мо же утвр ди ти да је Јо ван Ду чић 
ову до пи сни цу по слао 1914. го ди не, док се та чан да тум не мо же од ре ди ти, иа ко се мо же прет-
по ста ви ти да је по сла та не ко ли ко да на или не де љу да на пре од го во ра Ти хо ми ра Осто ји ћа.

30 На до пи сни ци не пи ше из ко јег је ме ста по сла та, али да је по сла та из Со фи је мо же 
се за кљу чи ти по по штан ском жи гу на ко јем пи ше „СО ФИЯ“.

31 На пред њој стра ни до пи сни це на ла зе се мо мак и де вој ка у бу гар ској на род ној но-
шњи, у гор њем де лу до пи сни це на ла зи се на типс „Со фийск а сел ска носня“ и од мах ис под 
ње га „Co stu me des paysan nes près de Sop hia“.
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Ми ли ца В. Чу ко вич

«МИС СИЯ» ЛЕ ТО ПИ СИ МА ТИЦЫ СЕРБ СКОЙ В СО ФИИ И РИ МЕ:  
ПИСЬМА ЙОВА НА ДУ ЧИ ЧА ТИ ХО МИ РУ ОСТО И ЧУ 

Резюме 

В этой ра бо те на ходятс я со бранные и про ко мен ти ро ванные письма и поч-
товые от крит ки, ко торые Йован Ду чич от пра вил Ти хо ми ру Осто и чу от 1903 до 
1914 го да из Швейца рии, Ита лии, Гре ции и Бол га рии. Эти письма и поч товые от-
крит ки, ко торые хранятся в Ру ко пи сном от де ле Ма тицы серб ской, сви де тельствуют 
о мно го лет ной, бес пе рерывно й и кра си вой дру жбе ме жду Йова ном Ду чи чем и 
Ти хо ми ром Осто и чем; они, дальше, со дер жат важные ав то поэти че ские заявле ния 
Ду чи ча (о по ни ма нию пе ре во да и сво бод но го пе ре во да сти хов на серб ский язык, 
а имен но о при ро де соб ствен но го стиля), а больше все го, эти письма – сви де-
тельство огром но го тру да, энер гии, во ли и хло пот, ко торые Йован Ду чич (как 
вне шний член ре дак ции) вло жил в ЛетописьМатицысербской, ког да ре дак то ром 
был Ти хо мир Осто ич. Хотя в ЛетописиМатицысербской, во время ре дак ти ро ва-
ния Ти хо ми ра Осто и ча (с 1912 до 1914 го да), Ду чич опу бли ко вал только один текст 
(эссе о Пе тре Ко чи че), всё та ки Ду чич мо ти ви ро вал пи са те лей, чтобы они были 
со труд ни ка ми ЛетописиМатицысербской, со би рал ра боты, да же за бо тился о 
тех ни че ском обо ру до ва нию жур на ла. Вот по че му эти письма по казыва ют све де ние 
о связан но сти Йова на Ду чи ча и ЛетописиМатицысербской, а ещё дают во змо-
жность ис пра вить суд предыдущих изу ча те лей o Йова ну Ду чи чу, как со труд ни ку 
ЛетописиМатицысербской. 

Ин сти тут за књи жев ност и умет ност
Кра ља Ми ла на 2, 11 000 Бе о град, Ре пу бли ка Ср би ја
ti ski cvet38@gmail.com


